

美国任职最长大法官突然离世

生前反对堕胎支持死刑,被认为“最保守”

美国最高法院大法官安东尼·斯卡利亚13日在得克萨斯州西部一家牧场突然离世,享年79岁。自1986年被时任总统里根任命为大法官以来,他在任职将近30年,是美国迄今为止任职时间最长的大法官。

在各大媒体发布的讣告里,“立场保守”、“直言不讳”、“个性鲜明”成为形容斯卡利亚的高频词汇。确实,他生前属于强硬的保守派,个性十足,遣词辛辣,强烈反对堕胎并支持死刑,被普遍认为是在最高法院里最保守的大法官之一。

首位移民后裔大法官

斯卡利亚的父亲是来自意大利西西里岛的移民,母亲是意大利裔美国人。他是家中独子,1936年出生于美国新泽西州特伦顿,在纽约皇后区长。1957年他以年级第一的成绩从华盛顿乔治敦大学毕业,后赴哈佛大学法学院深造。

1960年毕业于后,他在克利夫兰一家法律事务所工作8年,1967年至1974年在弗吉尼亚大学法学院任教。此后3年他在白宫电信政策办公室担任法律顾问。1977年,他到芝加哥大学担任法学院教授。1982年,里根总统提名斯卡利亚担任华盛顿哥伦比亚特区巡回上诉法院法官。4年后,里根又任命他担任最高法院大法官,他也由此成为美国历史上首位意大利裔大法官。

反对奥巴马医改法案

作为大法官,斯卡利亚奉行“原旨主义”的宪法观,认为美国宪法在18世纪诞生时含义就是确定的,应根据制宪者的意图或者宪法条文的原初含义来解释宪法,宪法的解释要充分忠实于制宪者的“意图”。

斯卡利亚坚持认为,“堕胎权利”从未在美国宪法中出现过,最高法院1973年裁定堕胎合法化是错误的。他在1992年解释自己在堕胎问题上的立场时称,“宪法绝对没有说过(可以堕胎),美国社会长期存在的传统容许在法律上禁止(堕胎)”。1996年,他还坚决反对最高法院的一项裁定,即要求只接受男性学员的弗吉尼亚军事学院对女性学员开放,否则将失去联邦拨款。斯卡利亚认为,弗吉尼亚军事学院坚持老派的教育理念,却成了一些反对男女分开教育的人士攻击目标。

2015年6月,美国最高法院以5比4的投票结果裁定,同性婚姻合乎宪法。持反对立场的斯卡利亚后将矛头指向投下赞成票的同事,语气讥讽地称裁定结果“做作、自负”,不尊重宪法,已经脱离宪法原意。

同月,美国最高法院仍以6票赞成,3票反对的表决结果支持奥巴马医改法案即《平价医疗法案》中对有关补贴的条款解释。投下反对票的斯卡利亚认为,这一裁定结果“纯属胡说”,“存在欺骗”。

斯卡利亚这种“直言不讳”的行事作风也招来一些争议。他的女性同事、自由派大法官露丝·巴德·金斯伯格曾用一部爱情歌剧的台词评价斯卡利亚,“我爱他,但有时我真想掐死他”。

郑思远(新华社供本报专稿)

索马里达洛航空客机爆炸事件后续

据新华社内罗毕2月13日电(记者王守宝)摩加迪沙消息:索马里极端组织“青年党”13日发表声明,宣称对索马里达洛航空飞机爆炸事件负责,并称其主要的袭击目标是土耳其。

声明说,袭击主要是为了报复土耳其,因为土耳其是北约成员国,而且干涉了索马里的国内事务,这些都是对索马里穆斯林宗教信仰的践踏。

“作为北约成员国,并且作为西方国家对伊斯兰教进行战争的重要伙伴,土耳其正在对索马里的穆斯林进行破坏性的战争,”声明说。

索“青年党”宣称对事件负责

索马里达洛航空公司一架客机本月2日起飞后不久爆炸,一侧机身出现破洞,导致一名乘客被吸出机舱后坠亡。索马里官员6日证实,被吸出机舱后坠亡的那名乘客被怀疑是自杀式炸弹袭击者。

索马里达洛航空公司表示,制造爆炸的嫌疑人原定是登上一架土耳其航空公司的飞机,但由于该飞机未按规定时间抵达,嫌疑人才改乘达洛航空客机。

近年来,土耳其在索马里建设了多家医院和学校,并筹备建设军事基地,便于索马里政府军官兵开展反恐训练。

古巴归还美国“迷途”导弹

古巴政府13日把前年误运至本国的一枚“地狱火”空地导弹归还给原主人美国。2014年6月,这枚用于训练的“地狱火”导弹在巴黎夏尔·戴高乐机场被“阴差阳错”送上一架法国航空公司飞机,飞到古巴首都哈瓦那。

美国媒体上月披露了此事,认为可能导致军事技术外泄。报道还称,美方多次尝试向古巴索回这枚导弹,但一直未能成功。

美国国务院发言人13日表示,美古两国去年正式恢复外交关系,这有助于美国“与古巴政府商谈关乎共同利益的问题”。“地狱火”导弹由美国洛克希德-马丁公司制造,每枚重约45公斤,可以装载在“阿帕奇”直升机或“捕食者”无人机上攻击地面移动目标,是美军使用最频繁的导弹。

张伟(新华社供本报专稿)

北极寒流肆虐,北美多地迎来“最冻人”情人节

不是段子:冰雕节因“太冷”取消

气——“超级暴风雪”或许将再来一次。与美国同病相怜的还有加拿大。加拿大本周末遭遇今冬首次大幅降温,多伦多和渥太华等多个中东部城市13日发布极寒预警,并启动多项应急服务。加拿大最大城市多伦多13日体感温度为零下40℃,早晨实际气温为零下25℃,创下历史同期最低气温纪录。加拿大环境部说,加拿大14日气温有所回升,15日将接近历史同期正常气温。

恰逢NBA全明星周末在多伦多举行,一些篮球明星和参赛选手纷纷表示“冷得受不了”,但加拿大人则称“这才是真正的加拿大温度”。

冰雕节不会择期重新举行

极端的低温天气给纽约民众生活带来不便的同时,也让一些户外活动不得不被取消。甚至连中央公园的冰雕节也不例外。纽约中央公园的冰雕节每年举行一次,是以栩栩如生冰雕艺术、冰灯和音乐著称的免费冬季盛会。

纽约中央公园管理委员会在推特上发文称,“极端低温和大风天气”让这一盛会不得不取消。“安全问题是我们要首要考虑的问题,”该委员会一名发言人在接受采访时说,“我们不会改变取消冰雕节的决定,今年也不会再重新选择日期举行。”

不过,纽约中央公园冰雕节首席冰雕师本新太郎对取消冰雕节的决定表示不满。“我们以前在阿拉斯加的费尔班克斯和加拿大渥太华都举行过冰雕展或参加冰雕比赛,而那些地方的气温低至零下28到零下34℃。”冈本表示。

据报道,这是纽约中央公园今年第二次取消冬季活动。今年1月下旬,由于超强暴风雪的来临,可供居民免费参与的中央公园冬季运动节也被迫取消。

地球村即景

极端低温带来生命威胁

据CNN报道,此次北极寒流波及的范围非常广,美国中部和东北部约20个州都将笼罩在这波酷寒之下,6000多万人受影响。一些大城市如纽约、华盛顿、波士顿等可能创下同期最低气温纪录。

纽约市为此发布低温预警,称自13日下午至14日中午当地将出现风冷效应,实际温度将降至零下20℃,再加上八级大风,人们的体感温度将降至零下28到零下31℃。纽约市长白思豪呼吁民众采取“强有力的防护措施”,因为这种风冷效应带来的低温将危及生命,对老人、婴儿以及病人的影响尤其明显。

据报道,这波极端低温和大风天气将持续到15日,此后将有所缓解。不过,这股北极寒流过后,一股新的北极南下冷空气将冲击美国东海岸、中部和南部地区,极有可能会与北上的墨西哥湾暖气流相遇,造成更大范围的冰雪天气。

沙特和土耳其打算派遣地面部队进入叙利亚

联手干预的前景难言美妙

专家视点

唐见端

最近从沙特和土耳其传来消息,两国打算派遣地面部队进入叙利亚,可以从三方面观察这一事态。

第一,沙土为何会起这个念头。主要是地区形势和叙战局起了变化。就地区形势而言,随着美伊关系得到改善,美国在一定程度上减弱了干预叙利亚的决心,当初对叙实施政权更迭,主要因为它是伊朗的盟友。另外,“伊斯兰国”引发难民潮,也让欧洲付出代价,欧洲不得不把推翻巴沙尔放到次要位置。就叙战局而言,自俄军介入之后,战局明显向政府军倾斜。政府军目前已控制拉塔基亚,正东进阿勒颇。对于得到沙土支持的反对派来说,如果丢失阿勒颇,那就意味着失去了土耳其这个战略大后方,北部战区将毁于一旦。面对颓势,沙土不能不有所表示,出兵一说由此而生。

第二,两国联合出兵的可能性有多大。对于沙特来说,最理想的方案应该是自己出兵,别人出兵。去年3月组建阿盟联军、12月组建伊斯兰反恐怖军事联盟,其实质就是让成员国冲到一线。但效果并非如此,埃及在叙问题上公开唱反调,同时拒绝出兵也门。当只有阿盟相助的沙特部队进入也门之后,表现实难恭维。空袭也门,干预叙利亚,沙特的理由是阿拉伯问题由阿拉伯人解决,现在要请土耳其协助解决叙问题,主要是因为它有一支规模庞大的军队。但土耳其也有自己的问题。首先,出兵叙利亚将会损害与伊朗的关系,双方每年有140亿美元的贸易往来。考虑到与俄关系已恶化,土耳其

不大可能与伊朗彻底闹翻。其次,土耳其的主要敌人还是国内的库尔德工人党武装。进军叙势必削弱对库尔德武装的压力,有两线作战之虞。不过,虽然土耳其不大可能大规模进军叙,但派出特种兵支援叙武装反对派的可能性是存在的。

第三,假定得到美国支持,沙土干预是否会得手。最近有报道称,为了消灭“伊斯兰国”,美国已表示可能派地面部队进入叙,而土耳其军队近来曾进入叙,现在沙特又宣布要进入,这似乎表明三国将在叙联手反恐。对于这样的“好事”,不单叙利亚断然拒绝,俄总理梅德韦杰夫更是直接质问:“美国是否要一场无休止的战争?”他的表态是去年11月俄外长拉夫罗夫表态的升级版。当时,美国宣布将派小規模特种兵进入叙利亚,拉夫罗夫随即表示:俄美都不希望卷入代理人战争。外长梅德韦杰夫更直接,表达的是同一种担心:美国可能借反恐名义,用军事力量牵制俄军在叙行动。这并非杞人忧天,因为美国在叙言行不一例子太多。仅举一例,美国宣称打“伊斯兰国”,一年后“伊斯兰国”实力大增,掀起难民巨浪。

然而,如果美国真想通过支持土、沙来牵制俄罗斯,就像当年支持“圣战分子”牵制苏联一样,历史恐怕不会重演。首先,俄叙联军将会守住大马士革、霍姆斯西部、拉塔基亚这一片地区,控制60%以上的人口。届时即使有美军空袭叙军作为协助,土军队及武装反对派也难以在此立足,因为俄同样会加大空袭力度。第二,俄必将集中力量打击土军队,以报军机被其击落之仇。这样一来,北约在是否介入的问题上必将陷入矛盾,美国难以协调立场。第三,战争将使难民成倍增长,欧洲将雪上加霜。只此三点,足以使美国踌躇再三。(作者系上海外国语大学中东研究所智库理事会理事)

土耳其军队继续轰炸叙北部

新华社安卡拉2月14日电(记者郑金发 邹乐)据土耳其阿纳多卢通讯社14日报道,土耳其军队14日继续轰炸位于叙利亚北部的一些叙利亚库尔德民主联盟据点,炸死两名该组织武装人员。

此前,土耳其总理达武特奥卢13日深夜说,土军队炮击了叙利亚库尔德民主联盟武装在土耳其和叙利亚边境地区的一些据点,以回应该武装在边境地区的挑衅行为。叙利亚库尔德民主联盟13日

沙特战机已进驻土空军基地

新华社利雅得2月14日电 沙特阿拉伯国防部官员13日晚确认,沙特已向土耳其南部的因吉利克空军基地派遣战机,以加大对极端组织“伊斯兰国”的打击力度。

沙特国防部顾问阿哈迈德·阿斯里向阿拉比亚电视台证实,沙特决定进一步加强对“伊斯兰国”的打击,沙特此次向因吉利克基地派出的仅为空军部队,未派遣地面部队。在因吉利克基地的沙特战机将配合从沙特境内起飞的战机的行动。

土耳其外长恰武什奥卢13日也曾向外界透露沙特将向因吉利克基地派遣战机的消息。他还说,土沙两国还可能在叙利亚境内实施打击“伊斯兰国”的地面行动。

近期,叙利亚政府军在与反对派武装的交战中优势明显扩大,沙特和阿盟等国准备加大对叙利亚的军事干预。沙特军方近日表示,如果美国领导的打击“伊斯兰国”国际联盟同意展开地面行动,沙特准备向叙利亚派出地面部队。



一名巴西士兵在里约中央车站向民众讲解如何消灭蚊虫以对抗寨卡病毒。 东方IC

巴西动员全民灭蚊对抗寨卡

■本报驻巴西利亚记者 苑云天

寨卡病毒继续肆虐,有愈演愈烈之势。在受波及的国家中,巴西的疫情最为严重,外界甚至担心这可能会影响今年8月在里约热内卢开幕的奥运会。为动员全民参与灭蚊,巴西近日开展了一系列活动,希望能及早控制疫情继续发展。

由于目前还没有对抗寨卡病毒的疫苗,巴西政府认为唯一能够减弱疫情的方式只有从源头入手,尽最大可能灭蚊。在13日巴西的“零寨卡全国动员日”上,总统罗塞夫、国防部长里贝罗等官员分别视察了里约、圣保罗等地,宣布一系列措施对抗埃及伊蚊。

在活动当日,巴西全国共有22万军人在350个城市参与宣传活动,仅里约一地就有7.1万人。这些军人挨家挨户发放约400万份抗蚊宣传手册,街边的商店也在指导下张贴出宣传海报。宣传册上印有“一只蚊子不及整个国家强大”的标语,还有一系列简单易行的防蚊灭蚊小方法,比如盖好水箱、反扣空瓶、轮胎放在不易积水的地方。在接下来的15日到18日,政府还将组织5万军人在蚊虫繁殖地喷洒酒剂。据悉,此次行动政府花费将达到1.36亿雷亚尔(约合2.22亿元人民币)。

对于军人参与防疫,巴西国防部

长里贝罗表达了信心。在2005年至2015年,正是在军人的参与与帮助下,将巴西阿克里州的登革热病例减少了99%。他还呼吁,只有全民都参与到抗蚊行动中,才能真正遏制蚊子的繁殖。他说:“住宅区是蚊子主要的繁殖地,如果百姓不能每天抽出哪怕一点时间灭蚊,那么我们此次的行动就很难达到预期的效果。”

对于此次大规模的灭蚊行动,巴西百姓表示欢迎。在圣保罗居住的奥斯瓦尔多·席尔瓦认为政府的举措非常重要,他说:“政府的这一行动非常有意义。我们真的应该着手灭蚊,因为疫情已经

在全国肆虐了。”

由于目前巴西寨卡病毒疫情尚未出现明显缓解迹象,此前外界曾传闻今年里约奥运会可能因此受到影响。另外近7日田径项目强国肯尼亚国家奥组委官员曾称,如果未来巴西寨卡疫情进一步恶化,出于对本国运动员的保护,肯尼亚可能缺席本届奥运会。对于外界的怀疑,巴西总统罗塞夫在13日的活动中表示:“由于奥运会的安保,肯尼亚是对抗埃及伊蚊行动的重中之重。疫情不会影响奥运会,我们最终将会取得灭蚊行动的成功。”她强调此次行动只是一个开始,灭蚊行动将会持续下去。

巴西委内瑞拉等部分寨卡疫情国

格林-巴利综合征发病率上升

新华社日内瓦1月13日电(记者张淼)世界卫生组织13日发布的报告显示,在美洲寨卡病毒流行的背景下,巴西、萨尔瓦多和委内瑞拉等国格林-巴利综合征的发病率有所上升。

格林-巴利综合征是一种神经系统自身免疫功能异常,可由多种病毒引起,主要症状为四肢瘫痪,严重时可能呼吸麻痹而死亡。

报告称,2015年巴西格林-巴利

巴西委内瑞拉等部分寨卡疫情国

格林-巴利综合征发病率上升

综合征发病率较前一年增加了19%。去年7月,巴西东北部巴伊亚州报告的42位格林-巴利综合征患者中,26位曾出现寨卡热症状。2015年11月,经实验室检测,7位格林-巴利综合征患者被确诊感染寨卡病毒。

今年1月,委内瑞拉共报告252名与寨卡热存在关联的格林-巴利综合征患者。该国苏利亚州卫生部门初步分析显示,66名格林-巴利综合征患者曾出现寨

卡热症状,三名格林-巴利综合征患者确诊感染寨卡病毒,其中一人死亡。

自去年12月起,萨尔瓦多出现46位格林-巴利综合征患者,其中两人死亡。苏里南去年共报告10例该病例,其中两人确诊感染寨卡病毒。

世卫组织表示,在登革热、基孔肯雅热和寨卡热同时在美洲传播的状况下,造成格林-巴利综合征发病率上升的原因仍然未知,还需要进一步调查。(本报巴西利亚2月14日专电)